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Захист сої та кормових бобів від шкідливих членистоногих є важливим 

елементом забезпечення стабільної врожайності та зниження економічних втрат. 

Ефективність системи захисту залежить від комплексного підходу, який включає 

агротехнічні, біологічні, організаційні та хімічні заходи. Правильне поєднання 

цих методів дозволяє регулювати чисельність шкідників, зменшувати ризик 

пошкоджень та покращувати загальний стан агроценозу. 

Комплексний підхід до захисту рослин передбачає системне застосування 

різних методів. А саме поєднання раннього посіву, мікродобрив і контрольованої 

оранки знижує чисельність довгоносиків у 2-3 рази. Раціональна сівозміна 

перешкоджає накопиченню фітофагів, пов'язаних із конкретною культурою - 

перенесення сої після зернових культур зменшує пошкодженість посівів 

бульбочковими довгоносиками на 30-40 %. [1, 4] 

Обробіток ґрунту змінює умови існування шкідників і руйнує їхні стадії 

розвитку так глибока зяблева оранка восени знищує до 60 % лялечок 

довгоносиків завдяки перевертанню ґрунтового шару.  

Важливе значення в захисті бобових від фітофагів відіграє передпосівна 

обробка насіння мікроелементами, що підвищує стійкість рослин у ранні фази. 

Зокрема застосування мікродобрив, що містять молібден, для обробки насіння, 

впливає на фізіологічні процеси рослин сої та кормових бобів, а через них і на 

шкідливих комах (через клітинний сік, яким харчуються попелиці, цикадки, 

клопи). Підвищення інтенсивності росту кормових бобів та сої під впливом 

молібдену сприяє більш швидкому проходженню найбільш уразливої фази 

розвитку культур (1-3 листки). В результаті не співпадання критичної фази 

розвитку рослин з періодом масового поширення бульбочкових довгоносиків 

ураження посівів сої та кормових бобів знижується до майже невідчутних меж. 

Це особливо важливо у початковий період росту рослин.  

Також відмічено вплив строків та способів сівби та норм висіву на 

чисельність та шкодочинність фітофагів членистоногих та пошкодженість ними 

рослин. Ранні строки сівби дають можливість рослинам зміцніти до появи 

основної хвилі шкідників. Посів у третій декаді квітня знижує ураження сої 

попелицями на 25-40 % порівняно з посівом у травні [2, 3]. Оптимальна густота 

рослин знижує привабливість посівів для довгоносиків.  Густі посіви кормових 
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бобів формують жорсткішу структуру стебел, що робить їх менш придатними 

для живлення личинок. 

Мінеральні добрива підвищують стійкість та витривалість бобових рослин 

до пошкодження їх шкідливими організмами. Внесенням добрив можна 

регулювати темпи росту та розвитку сої та кормових бобів, а також впливати на 

біохімічні процеси, що протікають у клітинах рослин. Фосфорні та калійні 

добрива сприяють формуванню більш міцних клітинних оболонок, зниженню 

обводненості клітин, прискоренню диференціації рослинних тканин та 

скорочення термінів вегетації рослин, внаслідок чого утруднюється харчування 

попелиць і тим самим знижується їхня шкідливість. Зміна темпів зростання 

рослин під впливом добрив викликає розбіжність критичних фаз розвитку їх з 

періодами активної діяльності попелиць та бульбочкових довгоносиків, що 

також призводить до зниження ураження рослин. 

Як показують дослідження, внесення збалансованих доз мінеральних 

добрив під горох забезпечують нормальний розвиток рослин і підвищують їхню 

опірність шкідливим організмам, у тому числі й бульбочковим довгоносикам. 

Добрива активізують діяльність корисних комах, що призводить до зниження 

чисельності фітофагів. Мінеральні добрива підвищують міцність клітинних 

структур і зменшують придатність рослин для живлення шкідників. Внесення 

фосфорно-калійних добрив знижує чисельність попелиць на рослинах на 20 - 

30% [5,6]. Біологічні методи контролю активізують природних ворогів 

шкідників. Так підтримання популяцій сонечок і паразитичних їздців дає 

можливість зменшити застосування інсектицидів до мінімуму. 

Таким чином ефективний захист сої та кормових бобів від шкідливих 

членистоногих можливий лише за умови поєднання різних методів, які 

взаємодіють та підсилюють один одного. Агротехнічні, біологічні, 

мікробіологічні та хімічні заходи повинні враховувати особливості розвитку 

культур і сезонну динаміку шкідників. Впровадження раціональних прийомів 

дозволяє знизити втрати врожаю, скоротити використання хімічних препаратів і 

забезпечити стабільність агроекосистеми. 
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НА ЯКІСНІ ПОКАЗНИКИ НАСІННЯ ГАРБУЗОВИХ КУЛЬТУР 

 

Писаренко В. М., Гречкосій А. Г., Денисенко Н. С. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Кабачки - цінна сировина для промислового та домашнього 

консервування. У виробництві найбільш поширені ранні сорти та гібриди з 

компактним габітусом куща, високим урожаєм, тривалим періодом 

плодоношення та плодами, стійкими до переростання, а, отже, найбільш 

оптимальні та переробної промисловості. Гібриди F1 гарбузових культур 

виділяються скоростиглістю, дружною віддачею врожаю, рівноплідністю, 

відкритим типом куща та високою врожайністю. З метою здешевлення 

виробництва насіння гібридів необхідно домогтися зменшення до мінімуму 

числа чоловічих квіток та збільшення числа жіночих на материнських рослинах, 

що дозволило б використовувати бджолозапилення, що досягається в першу 

чергу використанням фіторегуляторів. У застосуванні фіторегуляторів при 

гібридному насінництві гарбузових культур є ряд невирішених проблем 

теоретичного та практичного характеру: малий асортимент застосовуваних 

препаратів, недостатньо вивчено вплив зовнішніх умов та способів обробки 

препаратами на підлогу рослин кабачка, не вивчений ефект взаємодії зокрема 

при їх комбінованому застосуванні. 

Організація оптимальної схеми гібридного насінництва у виробничих 

масштабах – це важлива складова успіху запровадження кожного нового гібрида 

у сільськогосподарську практику. Для оцінки доцільності використання 

додаткових прийомів у технології отримання гібридного насіння, проведено 

серію досліджень, спрямовану на вивчення основних якісних та кількісних 

характеристик насіння, отриманих при організації різних схем гібридного 

насінництва кабачка, що відрізняються методичними підходами: 

- вільне перезапилення між батьківськими лініями кабачка без додаткових 

прийомів (контроль); 

- штучне запилення пилком батьківського компонента з подальшою їх 

ізоляцією і ручна кастрація материнських рослин (еталон); 

- природне запилення між батьківськими лініями з регулярною ручною 

кастрацією рослин материнської форми (до моменту зав'язування трьох 

насіннєвих плодів); 

- природне запилення з використанням оптимальної схеми обробки рослин 

материнської лінії препаратом Етрел (триразове обприскування у фази 3 + 4 + 5 

справжнього листя, доза 350 мг/л д. в.) [1, 3, 5]. 
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